
关于开展吉林省“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目申报工作的通知

各普通高校：
为深入贯彻党的二十大和习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，落实《中共吉林省委 吉林省人民政府关于全面加强黑土地保护的实施意见》《吉林省“黑土粮仓”科技会战实施方案》有关工作部署，通过开展有组织科研，形成“黑土粮仓”科技会战工作合力，省教育厅、省农业农村厅决定联合开展 “黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目申报工作，相关事项通知如下。
一、支持方向及类别
本次“揭榜挂帅”项目选题，以黑土地保护利用技术需求为主攻方向，以我省典型黑土区22个重点县为研究样本，以有组织科研为实施路径，面向全省高校发布《“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”项目申报“榜单”》（附件1）。
根据项目申报实际，2024年度吉林省“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目拟设一般项目20项左右、重点项目10项左右、技术转化项目20项左右。项目实施与管理按照《吉林省教育厅科学研究项目管理办法》执行，技术转化项目以转化效果作为结题验收依据。
二、申请条件及要求
“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目面向省域内高校及科研机构在职教师和研究人员，项目负责人须为高校在职人员且一般应具有中级以上专业技术职务。
（一）一般项目。申请人应具有相关领域学科背景及研究经历。
（二）重点项目。申请人一般应具有副高级专业技术职称，主持1项（含）以上省部级科研项目。
（三）技术转化项目。申请人应持有1项（含）以上与黑土地保护相关的技术专利授权或在相关领域取得标志性成果。
同等条件下优先支持跨校、跨学科联合申报项目；鼓励项目申请团队积极吸纳研究生参与项目研究。
三、工作程序及要求
（一）自主申报。本次项目申请不设申报限额。高校要积极组织发动，及时向相关院系、学科做好项目宣传和政策解读。符合申请条件教师及科研人员可参照《“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”项目申报“榜单”》进行自主申报，并填写《2024年度吉林省“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目申报书》（附件2）。一般和重点项目每人限报1项，不可兼报，但可兼报技术转化项目；技术转化项目需明确转化对接县域，可不受数量限制。
（二）高校推荐。高校科研管理部门需组织专家对申报项目进行校内评审，并对同类型申报项目进行推荐排序。推荐项目材料及推荐排序等需在校园网进行公示（不少于5个工作日），公示无异议后以学校正式公文推荐。学校推荐公文、《项目申请书》以及《推荐项目汇总表》（附件3）电子版（WORD及PDF版）请于3月30日前发送至jlsjytkyc@126.com。
（三）专家评审。省教育厅会同省农业农村厅研究制定评审办法、组建评审专家组，对申报项目分类开展评审，评审结论建议报省教育厅和省农业农村厅审定后发文公布。
四、工作要求
（一）请各高校高度重视，切实把做好此次项目申报作为落实有组织科研的有力举措，加强组织领导，做好宣传发动，积极联合申报，切实把项目组织好、遴选推荐好。
（二）请各高校科研管理部门严格推荐程序和时限要求，对标“榜单”做好组织动员，指导相关教师和科研人员研究选题、跨校跨学科合作，积极吸纳优秀研究生广泛参与，对已有成果做好转化对接服务，大力促进更多科技成果落地转化。
五、其他
（一）获批立项的一般和重点项目，资助经费纳入2024年省教育厅科研项目资金预算。技术转化项目资助经费由省农业农村厅统筹安排。有条件的高校需按比例配套研究经费，确保项目研究工作的顺利开展。
（二）省教育厅科研与研究生教育处联系人：刘佳莹，联系电话：0431—82741626；农业农村厅黑土地保护处联系人：沈成君，联系电话：0431-88904944。

附件：1.2024年度“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目榜单
2.吉林省“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目申报书
3.“黑土粮仓”科技会战“揭榜挂帅”科研项目申报汇总表
      4.吉林省典型黑土区22个重点县名单



吉林省教育厅         吉林省农业农村厅
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